

Во всем мире **15 апреля** отмечают **Международный день культуры**. Дата связана с подписанием 15 апреля 1935 года в Вашингтоне договора «Об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников», получившего известность в международно-правовой практике как Пакт Рериха. Рерих считал культуру главной движущей силой на пути совершенствования человеческого общества, видел в ней основу единения людей разных национальностей и вероисповеданий. В этот день поднимают Знамя Мира (символ пакта Рериха), поздравляют всех работников культуры с их профессиональным праздником.

О деятельности организаций культуры Пермского края расскажет седьмой выпуск **проекта** Территориального органа Федеральной службы государственной статистики (Пермьстата) **«Статистическая девятка»**.



Культура в Пермском крае

1. Местом, где человек может прикоснуться к истории и традициям своего народа являются музеи. Музеи – это хранители и трансляторы материальной и духовной культуры народа. В 2017 году музейную деятельность края представляли 63 музея (включая филиалы). Интерес к выставкам и другим мероприятиям, проводимым музеями, проявили 995,6 тыс. человек. За последние пять лет число посещений музеев увеличилось на 3,7%.

Работники музея – это особый народ. Это своего рода жрецы, называющиеся музейными сотрудниками. Труд их малооплачиваемый, не очень благодарный, но они служат музею, живут им. В музеях Пермского края трудился 941 человек, из них 56,0% – основной персонал. Две трети основного персонала имели высшее образование, в том числе 8 человек – ученую степень. Около трети штатных работников имели стаж работы свыше 10 лет.

2. В Пермском крае число организаций культурно-досугового типа составило 772 организации; из них 179 занимались библиотечной деятельностью, 17 – музейной. Их число ежегодно сокращается, по сравнению с 2013 годом уменьшение составило 5,7%. Основная часть культурно-досуговых организаций расположена в сельской местности (89,0%).



3. Пермский край известен в России и за ее пределами, в том числе благодаря деятельности театров. Театральная сеть Пермского края в 2017 году была представлена 12 профессиональными театрами, половина из которых находится в г. Перми. Если сравнить количество показанных спектаклей и проведенных мероприятий с 2013 годом, то можно отметить рост их числа на 10,7%.

Вместимость зрительных залов (основных и дополнительных) составила 5,2 тысяч мест. Спектакли, концерты, творческие вечера посетили 879,4 тыс. зрителей, из них 36,8% – дети. По сравнению с 2013 годом число зрителей увеличилось на 9,0%, на каждую тысячу человек населения края приходилось 335 посещений.

4. На территории Пермского края работает один цирк. Первое цирковое представление в Перми состоялось в 1884 году (цирк М. Труцци). Первые представления проходили в шапито. Позднее было возведено деревянное здание цирка на улице Екатерининской. После этого он неоднократно менял место своего расположения, и только в августе 1970 года состоялось открытие нового стационарного цирка на 2047 мест на улице Уральской.



5. Огромный вклад в просвещение общества вносят библиотеки. В 2017 году действовали 540 общедоступных библиотек, библиотечный фонд которых насчитывал 11,0 млн. экземпляров различных изданий. За последние пять лет число библиотек в Пермском крае уменьшилось на 10,4%. Библиотеки содействуют человеку в образовании, в развитии его как



культурной и духовной личности, что ценится во все времена. За год в библиотеки края обратились 869,0 тыс. человек, из них каждый третий – житель села. В среднем на одного читателя приходилось 24,4 экземпляров выданных книг и журналов.

6. Среднемесячная заработная плата работников организаций культуры государственной и муниципальной формы собственности в 2018 году составила 30145,3 рубля и за последние пять лет увеличилась в 1,5 раза.

7. Значимым культурным событием в жизни города Перми и Пермского края является Международный фестиваль Дениса Мацуева, который ежегодно проходит в Пермской краевой филармонии. В 2019 году фестиваль проводился в девятый раз: в течение четырех дней с 15 по 18 марта звучала классическая, современная и джазовая музыка в исполнении народного артиста России Дениса Мацуева и признанных мастеров мирового

уровня. Не остался в стороне от фестиваля и проект «Виртуальный концертный зал». Открытие и закрытие фестиваля транслировались в режиме он-лайн в нескольких муниципальных образованиях края.

8. Важным мероприятием г. Перми является Международный Дягилевский фестиваль, который проходит в нашем городе с 2003 года. Фестиваль имеет своей целью поддержание и развитие традиций выдающегося импресарио и пропагандиста русской культуры Сергея Павловича Дягилева. В Перми прошло его детство, здесь находится единственный в мире Дом-музей легендарного импресарио. Благодаря значительной финансовой поддержке Дягилевых было построено здание Пермского оперного театра.



9. Для Пермского края **2019 год** знаменателен следующими юбилейными датами:

- **185 лет со дня рождения в Перми Петра Петровича Верещагина** (1834–1886), известного русского художника, академика пейзажной живописи (в честь него был назван один из городов Пермского края – г. Верещагино);
- **135 лет со дня рождения Василия Васильевича Каменского** (1884–1961), поэта, художника, авиатора, «изобретателя слов», общественного деятеля, друга и сподвижника В. В. Маяковского;
- **120 лет со дня открытия в г. Перми** библиотечным обществом им. Д.Д. Смышляева на Слудке **первой публичной библиотеки** (1899 г.);
- **115 лет со дня рождения Дмитрия Борисовича Кабалевского** (1904–1987), известного советского композитора, дирижера, пианиста, педагога;
- **65 лет со дня рождения Евгения Александровича Тверетинова** (р. 1954), художественного руководителя и главного дирижёра Пермского губернского военного оркестра (с 1977 г.), заслуженного работника культуры России;
- **в 2019 году отмечает свое 50-летие** Первый на Урале **архитектурно-этнографический музей «Хохловка»** (1969 г.).

О количестве муниципальных образований и данных муниципальной статистики расскажет восьмой выпуск проекта Пермьстата «Статистическая девятка», посвященный профессиональному празднику сотрудников муниципалитетов – Дню местного самоуправления.